

银吉卓玛：弱女子的坚强人生

本报记者 祁晓娟

银吉卓玛是一个苦命的女人，在人生最美好的青春岁月却饱经风霜。丈夫早逝、子女多病，可她依然对生活充满了感激和希冀。搬运一天的空心砖，换回50元的微薄收入，在无数个不为人知的岁月里播洒汗水，收获快乐。日复一日，年复一年，当儿子考上大学的那一刻，她才意识到皱纹早已悄悄爬上眼角。银吉卓玛虽然没有感天动地的事迹，却用执着的信念架起了一座爱的桥梁。

十多年前一个深冬，银吉卓玛一边在家中打理家务，一边等待丈夫环却加和两个儿女归来，没想到等来的却是丈夫出车祸的噩耗。当她赶到现场时，肇事车辆已经逃逸，只剩下倒在血泊中的丈夫和一旁满身是血的两个孩子。在孩子撕心裂肺的痛哭声中，银吉卓玛急忙将丈夫和两个孩子送往医院。

天有不测风云，作为家中顶梁柱的丈夫在这场车祸中永远地离开了银吉卓玛和两个孩子。车祸之后，女儿文昌措变得沉默寡言，时常闷闷不乐，心脏也出现了问题，稍有惊吓，就会晕倒，银吉卓玛只好带着孩子到处看病。两年间，她走遍大大小小的医院，在她的悉心照料下，女儿9岁时，病情得以缓解，银吉卓玛这才

将女儿送进了学校。

然而，上天似乎并没有因此而特别眷顾这个本就艰难的家庭，一封来自银行的催款单，让还没有从失去丈夫的悲痛中走出来的银吉卓玛不知所措。18000元的借款，对这个年收入不足一万元的家庭来说，无疑是天文数字。

但是，银吉卓玛知道银行的钱不能不还，她虽然没有文化，但这个道理她懂。于是，她卖掉了当时家中唯一值钱的3间畜棚，将钱全部用于偿还借款。

失去至亲，卖掉畜棚，原本幸福安稳的日子被彻底打破。借住在姐姐的房子里，银吉卓玛不知如何是好，甚至有了逃离这一切的念头。但看着躺在床上年迈的奶奶和膝下两个还未成年的孩子，她擦掉眼泪，决心重新振作，咬牙坚持。

“一定要把奶奶和两个孩子照顾好。”抱着这样的想法，一过就是11年。

奶奶年龄大了，衣食住行都需要有人照顾，银吉卓玛只能在家附近打点零工，赚点生活费以维持家用。凌晨三四点，她就要出门为租住在附近挖虫草的人做早饭，同时帮别人照看牛羊，除了每月的最低保障金，这些日常工作就成了银吉卓玛一家人收入的主要来源。

晚上，她还会去附近的工地上打工，搬运空心砖、卸货，一次可以拿到50元的报酬。十几年如一日，银吉卓玛就靠这样零星的收入支撑起了整个家庭，直到接受采访的前几日，她还去帮别人装煤赚钱，一大袋煤有一百多斤重，装满一袋可以得到一元的酬劳。

日复一日，年复一年，银吉卓玛忘记了时间，忘记了操劳，当儿子考上大学的那一刻，她才意识到岁月早已悄悄爬上她的眼角，但看着走进大学校园的孩子，她觉得一切都值得。自从车祸以后，失去父亲加上家庭经济十分拮据，两个孩子似乎比同龄人成熟得更早，也更加懂得体谅母亲的辛苦，帮母亲分担家务的同时，也没有落下自己的学业。如今22岁的儿子文昌多杰是青海民族大学的一名大学生，还在上初中的女儿，也立志要像哥哥一样考上大学。有这样一双懂事的儿女是银吉卓玛最大的骄傲，也是她最大的希望。

这个在人生最美好的年纪饱经风霜的柔弱女子，仍然对生活充满了感激和希冀，她用自己的实际行动，完美地诠释了身为入妻、入母和入媳的责任。

贵德湿地保护“双丰收”

本报记者 樊晓斌

贵德县将湿地保护作为生态文明建设的一项重要内容，坚持“保护优先、科学修复、适度开发、合理利用”的原则，加大湿地管理保护力度，多措并举推动湿地保护工作，实现了生态效益和经济效益“双丰收”。

记者在采访中了解到，贵德县不断建立健全湿地管理保护工作机制，由环境保护、国土、水利等多部门成立湿地资源管理中心，有效保障了湿地生态环境安全。结合实际，制定出台了多项湿地保护管理相关办法，按照属地保护原则，责任人层层签订管护责任书，将湿地保护责任落实到乡镇和村社，形成了湿地保护整体合力。并依法关停搬迁众多环境污染企业，避免了黄河湿地生态环境污染破坏。

同时，贵德县以科技支撑，加强湿地修复保护，认真开展增殖放流、植被恢复等活动，实施了集湿地保护、水土涵养、农业观光、生态旅游为一体的黄河清国家湿地公园建设项目，目前已投资1.8亿元，完成了泥石流灾害防治、农业观光和园区水系、道路、绿化等建设项目。湿地保护项目的实施，也催生了贵德旅游业的发展，通过鼓励湿地周边村社群众积极从事水产养殖、休闲垂钓、农家乐等经营活动，到贵德生态旅游的省内外游客每年以15%的速度递增，湿地经济效益逐步显现。

同德慰问退伍兵

本报讯(记者 祁晓娟 通讯员 张世云)在同德县公安局党委的安排下，局党委委员、纪委书记才公加同志带着局党委的叮嘱和关怀，在党委委员、副局长李文浩等人的陪同下，到同德县武警中队看望慰问即将离队的退伍老兵，为他们送去温暖与关怀。

在同德县武警中队，纪委书记才公加向退伍老兵转达了同德县公安局党委对他们的关心与问候，对近年来为同德经济建设和维护社会稳定所作的贡献表示衷心感谢和崇高敬意。过去的几年，武警中队战士们扎根警营，为同德的社会平安、经济发展奉献了青春。

李文浩在慰问老兵时希望，退伍老兵继续保持“特别能奉献”的优良传统，为地方经济建设作出新的更大的贡献，做到“退伍不褪色”的军人本质，同时也祝愿老兵在新的工作岗位上建功立业，再创佳绩，不断开辟新天地，再创新辉煌，为家乡的发展继续发挥自己的光和热。

才公加代表同德县全体公安民警向14名退伍老兵送上慰问金，并欢迎他们退伍后能继续关心和支持“第二故乡”的发展，常回来看看。武警官兵对局党委的慰问表示感谢，表示将一如既往地努力工作，为维护全县社会稳定、打造平安同德贡献力量。

☆海南信息窗☆

地址：共和县恰卜恰镇城北新区州委办公大楼一楼

●共和县广播电视台不慎遗失中国建设银行股份有限公司共和恰卜恰支行开户许可证，账号为63001643603058025026，开户银行代码为105856000028，开户许可证核准号为J8560000104401，特此声明。

一个都不能少

本报记者 樊晓斌 通讯员 任春青 文/图

贵德县河西寄宿制学校在新学期开始，组织召开了动员流失生返校会议。校党总支书记、校长思希廷强调，必须扎实做好“控辍保学”工作。要求各年级组长及各班班主任对

未报到学生开展动员返校工作，并对未返校的学生认真核查，按乡镇、村社列出流失生名单并详细制定了动员路线。通过串村入户，宣传党的政策法规，积极同流失生及家长促膝谈

心，耐心说服和劝导、分析流失原因，克服重重困难，取得了较好的成效。后期，学校教师再次对仍未报到注册的拉西瓦镇、河阴镇红柳滩村流失学生开展动员返校工作。



奋勇争先保畅通

本报记者 祁万强 通讯员 李自成

9月8日19时，随着一声声鸣笛，滞留西久线山体滑坡下游的车队缓缓驶过，鸣笛是过往司乘人员喜悦心情的表达，也是对公路人抢险保通工作的褒奖。

时间回到8月30日凌晨4时30分，果洛藏族自治州玛沁县拉加镇(西久线K379+600—K380+000路段)突发山体滑坡险情，数万方泥土夹杂着石块从公路河对岸顷刻而下，涌入并阻断河道后掩埋了公路。

接到灾情报告后，果洛公路总段立即启动公路抢险保通应急预案，紧急组织机械、人员赶赴现场抢险救灾，果洛州委、州政府，驻地武警、消防、120急救等部门也组织人员相继赶到事发现场抢险救援。

由于滑坡山体是否稳定尚不明确，为防止次生灾害发生，临时指挥部召开抢险救援现场工作办公会，在积极征求公路各参战队伍的意见的基础上制定详细的公路抢险保通方案，安排青海省公路局集中力量全力以赴，力争在最短的时间里恢复正常交通。

大灾面前，责任如山。青海省公路局

和果洛公路总段临危受命，王海军局长毅然肩负起抢险保通总指挥重担，按照应急方案，充分发挥行业技术优势，重新整合机械、人员和技术力量，进一步明确责任分工，抢险保通工作全面有序紧张展开。

针对堰塞湖排水缓慢且上游河水不断汇集的实际困难，指挥部经过严谨论证，统一调度11台挖掘机集中开挖清理堰塞湖下游河道近300米，并对堰塞湖泄水口拓宽开挖，排水速度大幅提升。随着水位不断下降，下游险情解除，这时，按照抢险保通实施方案，路面掘进组与河道清挖组齐头并进，全体挖掘机、装载机驾驶员用灵活的双手操作着机械，各类抢险机械车辆默契配合紧张而有序地清运滑坡体，特别是果洛公路总段养护中心挖掘机驾驶员陈世伦，自接到保通工作任务后主动请缨到急难险重的河道和围堰腹地，每天实施河道挖掘作业长达十几个小时，累了，就蜷缩在狭小的驾驶室里稍作休息，马上又继续投入到紧张的挖掘和清淤作业中，渴了，喝一口冰凉的矿泉水。十多天里他没睡过一个安稳觉，只为一个信

念：早日打通被掩埋的公路。

阴雨天气断断续续，为了确保指挥有力，王海军局长与李来康总段长始终坚守在抗灾保通的最前沿，根据抢险保通工作进度和及时协调解决重要机械设备和保通力量，每天沿着泥泞崎岖的羊肠小道往返几十次，深一脚浅一脚反复查看各项施工点的抢险保通工作进度。夜幕降临，为保障抢险保通工作进度，指挥部又积极协调电力部门，在山坡上架起一盏盏照明灯，继续挑灯夜战，机械轰鸣、人头攒动。

一方有难、八方支援，源源不断的抢险保通力量在此汇集，全体参战人员克服时间紧、任务重、施工条件差等诸多不利因素，凝聚攻坚合力，吹响了抢险保通号角，随着数万方的滑坡体源源不断清理出场，道路不断向前延伸，抢险保通工作得以稳步推进。

“8·30”山体滑坡抢险保通，是青海公路人践行“两路”精神的最大表现方式。在各方关心和支持下，为争取早日通车，大家撸起袖子加油干，谱写了一曲动人的奉献之歌。